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SPRAGSTOSIE PUNKTI
1. NODALA
IERICES

Laipni llgti ce| ojumal.

Sis ir matematisks ce ] ojums, kas balstTts uz manis, DZeimsa, veidotu stastu, kas nav patiess.
Kad es biju bérns, es izgudroju ierTci - ta nav patiesTba -, un T ierTce ir nekas vairak ka kastu rinda, kas
pleSas tik talu uz kreiso pusi, cik es varétu véléties.

Es Sai manis veidotajai ierTcei devu nosaukumu. Es to nosaucu par “divi-viens ierTci”, ko gan lasa, gan
raksta jocTgi atpaka|gaita. (Es, bldams bérns, nejutu at3kirTbu.)
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Un ko var darTt ar So ierTci? Taja var ielikt punktus. Tos vienmer liek taja kast€, kas atrodas visvairak pa
labi.

leliec iek$a vienu punktu un, nu, nekas nenotiek: tas tur paliek ka viens punkts. Ah!
1<—2

Bet ieliec vel vienu punktu - vienmer kast€, kas ir visvairak pa labi, - un notiek kaut kas aizraujoSs.

Vienmeér, kad kasté atrodas divi punkti, tie uzspragst un pazid - BUM! - un tos aizstgj viens
punkts nakamaja kasteé pa kreisi.
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(Vai tagad tu saproti, kapéc es to nosaucu par “ 1 <« 2 ierTci”, uzrakstot $ada jocTga veida?)
Meés redzam, ka divi punkti, ko ievieto ierTc€, razo vienu punktu, kam seko nulle punkti.

levietojot treSo punktu - vienmer labas puses kasté - veido attélu, kur vienam punktam seko viens
punkts.
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Es sapratu, ka 3T ierTce mana nepatiesaja stasta deva kodus skait|iem.

Tikai viens ierTcé ievietots punkts palika ka viens punkts. Teiksim, ka 1 «— 2 ierTces kods

skaitlim viens ir | .

leliekot ierTcé divus punktus, vienu péc otra, ieglistam vienu punktu, kam seko nulle punkti.

Teiksim, ka 1 <— 2 ierTces kods skaitlim diviir 10 .

leliekot treSo punktu ierTc€, ta dod kodu 11 skaitlim trTs.
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Kadsir 1 <« 2 ierTces kods skaitlim Getri?

levietot ceturto punktu ierTc€ ir TpaSi aizraujoSi: meés ieglstam vairakus spradzienus!
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1 <« 2 kods skaitlim Getriir 100 .



Kads bUs kods skaitlim pieci? Vai tu sp€j uzreiz saskatTt, ka tasir 101 ?

Un kods skaitlim se$i? Pievienojot vél vienu punktu skait|a pieci kodam, dod kodu 110 skaitlim sesi.
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1: 1 4: 100
2: 10 5: 101
3:11 6: 110

PatiesTba més varam arT cita veida ieglt kodu skaitlim seSi, respektTvi, iztTrot ierTci un ievietojot taja
visus seSus punktus reiz€. Punktu pari uzsprags un katrs radTs vienu punktu nakamaja kast€ pa kreisi.

Seit ir viena iesp&jama spradzienu sérija. Skanas efekti nonemti!

1<—2
\l/ ﬂ
\2 \/

Vai beigas ieglst tadu pasu kodu 110, ja spradzienus izpilda cita secTba? (Pamégini!)

Seit ir dazi jautajumi, ko tu varétu véléties vai arT varétu nevéléties atbildét. Mani risingjumi tiem ir

redzami $Ts noda] as beigas.



1. a) Kadsir 1<« 2 ierTces kods skaitlim trTspadsmit?

(Izradas, ka tasir 1101 . Vai tu vari ieglt $adu atbildi?)

b) Kads Saja ierTcé ir kods skaitlim piecdesmit? (Nopietni?!)

2. Vai kadam skaitlim var bt kods 100211 1<« 2 ierTcg, pienemot, ka punkti vienmer tiek
uzspridzinati, ja ir tada iesp€ja?

3. Kuram skaitlimirkods 10011 1<« 2 ierTc&?

Sada jautrTba, spél€joties ar kodiem 1 «— 2 ierTc€, varétu blt stundam ilga.
Bet tad vienu dienu es piedzTvoju parsteidzoSu izpratnes zibsni!

CITAS IERICES

Ta vieta, lai spéletos ar 1 <~ 2 ierTci, es sapratu, ka es varétu sp€léties ar 1 « 3 ierTci (atkal jaraksta
un jalasa atpaka|gaita ka “trTs-viens” ierTci). Tagad ikreiz, kad trTs punkti ir kasté, tie spragst un tiek
aizstati ar vienu punktu nakamaja kast€ pa kreisi.

Te ir redzams, kas notiek ar piecpadsmit punktiem 1 <« 3 ierTce.
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Vispirms pirmaja kasté notiek pieci spradzieni, ka rezultata katrs rada punktu nakamaja kasté pa kreisi.
Tad trTs no iegltajiem punktiem spragst prom. Paliek divi punkti un viens jauns punkts nakamaja kasté

pa kreisi. LTdz ar to varam redz&t, ka skait]a piecpadsmit kods 1« 3 ierTcéir 120 .



Seit ir vl daZi jautajumi, kurus tu varétu vél&ties vai arT nevéléties apdomat.

4. a) Paradi, ka kods skaitlim Setri 1 < 3 ierTc€ir 1T,
b) Paradi, ka kods skaitlim trTspadsmit 1 < 3 ierTcéir 111,

c) Paradi, ka kods skaitlim divdesmit 1« 3 ierTcéir 202 .
5. Vaiskaitlim 1« 3 ierTcé varétu bt kods 2041 ? Ja varétu, tad vai kods btu “stabils”?

6. Kuram skaitlim 1« 3 ierTcéirkods 1022 ?

Meés varam turpinat!

7. Katev 3kiet, kadi noteikumi ir speka 1 < 4 ierTcg?

Kads ir 1 < 4 kods skaitlim trTspadsmit?
8. Kadsir 1« 5 kods skaitlim trTspadsmit?
9. Kadsir 1 < 9 kods skaitlim trTspadsmit?
10. Kads ir 1 <~ 5 kods skaitlim divpadsmit?

11. Kads ir 1 « 9 kods skaitlim divdesmit?

Labi. Tagad k| Gsim pavisam traki.
Kersimies pie 1 <~ 10 ierTces un ievietosim taja 273 punktus!

Kads ir slepenais 1<« 10 kods skaitlim 273 ?

1<10

273:



Mans domasanas veids $aja gadTjuma ir, uzdodot dazus jautajumus.
Vai bUs kads spradziens? Vai ir kadas desmitnieku grupas, kas sprags? Noteikti!
Cik daudz bUs sakotnéjo spradzienu? Divdesmit septini.
Vai paliek pari kadi punkti? Ja. TrTs.

Labi. Tatad notiek divdesmit septini spradzieni, katram radot vienu punktu nakamaja kasté uz kreiso
pusi, pari paliekot trim punktiem.
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Vai notiks vél kads spradziens? )a. Vel divi.
Vai paliek pari punkti? Paliek pari septini.
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273: 273

1 <~ 10 kods skaitlim divi simti septindesmit trTsir... 273 . Oho!

12. a) Kadsir 1«10 kods skaitlim trTspadsmit?
b) Kadsir 1«10 kods skaitlim trTsdesmit septini?

c) Kadsir 1<« 10 kods skaitlim 5846 ?



Te notiek kaut kas aizraujoS$s!

Kads jautajums Saja gadTjuma dabiski var rasties?



1ZPETE ARPUS RAMJIEM

Seit ir dazi nozTmTgi p€tTjumi, ko tu varétu véléties veikt vai vismaz padomat par tiem. Viss k| Us
skaidrs, kad stasta turpin@jums tiks izklastTts nakamajas noda| as, bet bltu jautri apdomat 3Ts idejas
pirms tam.

1. 1ZPETE: KO DARA SIS IERICES?

Vai tu vari izdomat, ko §Ts ierTces patiesTbha dara?

Kapec kods skaitlim divi simti septindesmit tris 1 «<— 10 ierTc€ ir “ 273 ”? Vai visu skait | u kodi

1 <10 ierTceé sakrTt ar to, ka més tos patiesTba rakstam?

Ja tu sp€j atbildét uz $o jautajumu, vai tu sp€j saprast jégu arT visiem ierTces 1 «— 2 kodiem? Ko

skait]|a trTspadsmit kods 1101 nozTmeé?

Komentars: Sie jautajumi ir atbildéti otraja noda]a.

2. 1ZPETE: VAI SPRADZIENU SECIBAI IR NOZIME?

leliec devinpadsmit punktus labaja 1 < 2 ierTces kast€ un uzspridzini to parus sajaukta secTba:

vispirms uzspridzini dazus labas puses kast€, tad dazus nakamaja kast€, péc tam atkal pirmaja, tad
atkal otraja un ta talak. Péc tam izdari to vélreiz, Soreiz samainot spradzienu secTbu. Un tad vél vienu
reizi!

Vai rezultata paradas viens un tas pats kods 10011 katra reize?




10

ATRISINAJUMI

Ka jau solTju, Seit ir mani risin@jumi jautajumiem, ko uzdevu.

1.

a) Sadi var ieglit kodu 1101 no trTspadsmit punktiem.

b) Skait]a piecdesmit kods ir 110010 .

2. Nemot véra vieno3anos, ka més vienmér uzspridzinam punktus, ja vien tas ir iesp€jams, tad kods

100211 nav pabeigts: divi punkti tre$aja kastTt€ no labas var uzspragt, ka rezultata tiek ieglts kods

101011.
3. Sis ir kods skaitlim devinpadsmit. (Nakamaja nodarbTba redz&si atru veidu, ka to saskatTt.)
4. a) Darito! b) Paveic So arT! c) Tev labi sanak. Izpildi $o treSo arT!

5. Atkal, ja més vienojamies uzspridzinat visu, ko var, tad Sis kods nav pabeigts: trTs punkti otraja kasté

no labas var uzspragt, radot kodu 2111,

6. Sis kods ir skaitlim trTsdesmit pieci.

7. “Jebkura kast€é Cetri punkti spragst, tos aizstaj viens punkts nakamaja kasté pa kreisi.” Skaitlim

trispadsmit 1« 4 ierTc€irkods 31.

8. 23
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10. 22
11. 22 (Tas pats, kas iepriek$€ja atbildé — bet, protams, kodam ir cita interpretacija.)

12.a) 13 b) 37 «¢) 5846 (Sieir kodi, ko més lietojam skait|iem ikdiena!)
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